
Puiu BORDEIU 

EVOLUŢIA MIŞCĂRII LEGIONARE îN 
DOBROGEA îNTRE ANII 1934-1936 

Aducerea la putere, la începutul lui ianuarie 1934, a guvernului Gh. 
Tătărescu, era modalitatea prin care regele Carol al II-iea şi camarila acţionau 
în direcţia creării, în timp, a condiţiilor pentru instalarea unei domnii 
autoritare. Speculând şi adâncind disputele între aripa tinerilor liberali, 
conduşi de Gh. Tătărescu, şi cea a "bătrânilor", al cărei lider era Dinu 
Brătianu - adversar declarat al tendinţelor autoritarisme monarhice, Carol al 
II-iea intenţiona subminarea unităţii şi forţei celui mai important partid 
politic al acestei perioade - P.N.L. Sprijinindu-I şi cultivându) pe Gh. 
Tătărescu, regele făcea pasul către metamorfozarea, în timp, a noului guvern 
într-unul personal .  

Procesul inculpaţilor legionari în asasinarea lui I .  G. Duca s-a desfăşurat 
la Bucureşti între 19 martie şi 5 aprilie 1934. Întrucât cercetarea asasinatului 
a fost dată în competenţa instanţelor militare, în Ordonanţa Consiliului de 
Război al Corpului II Armată, (care a judecat procesul) era specificată 
acuzaţia de complot pentru cei trei asasini, dar şi pentru presupuşii au tori 
morali, între care, alături de Corneliu Codreanu, generalul Gh. Cantacuzino
Grănicerul, Ion Moţa, Nichifor Crainic, figurau şi liderii legionari dobrogeni 
- Virgil Ionescu şi Victor Silaghi, ambii foşti candidaţi pe listele Gărzii de Fier 
pentru alegerile parlamentare din decembrie 1 933, primul în judeţul 
Constanţa, al doilea în judeţul Tulcea. Judecaţi pentru complicitate la com
plot, urmau să fie şi studenţii legionari constănţeni Mircea Rizescu şi 
Constanţa Stănciulea 1 .  

Virgil Ionescu fusese arestat la  Sinaia, imediat după comiterea asasinatu
lui, în baza unor acuzaţii potrivit cărora ar fi primit de la Codreanu misiunea 
să supervizeze acţiunea2. În legătură cu Victor Silaghi, cercetările poliţiei sta
biliseră că acesta îl însoţise pe Codreanu la unele întâlniri cu legionarii impli
caţi direct în asasinat. 

Procesul s-a desfăşurat sub presiunea mai multor acte de ameninţare 
întreprinse de legionari asupra guvernului sau asupra unora dintre martorii 
acuzării. Printre avocaţii inculpaţilor a figurat şi liderul legionar Nicolae 
Şeitan din Constanţa - fost candidat pe listele Gărzii de Fier pentru alegerile 
parlamentare din decembrie 1933, care s-a înscris în apărarea lui Corneliu 
Zelea Codreanu3. 

Unii membrii ai completului de judecată au influenţat martorii ce acuza
seră iniţial conducerea "Gărzii de Fier" de implicare în organizarea asasina
tului să renunţe la această atitudine4. Ei au acţionat potrivit sugestiilor 
regelui, care era interesat, pe de o parte, să nu determine pe gardişti la noi 
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atentate - de astă dată împotriva propriei persoane sau a cercului apropiat de 
relaţii - şi pe de altă parte, să atragă de partea sa pe legionari ca masă de 
manevră pentru viitoarele sale jocuri politice. 

Au fost condamnaţi la muncă silnică pe viaţă numai cei trei asasini. Toţi 
ceilalţi inculpaţi, în frunte cu Corneliu Zelea Codreanu au fost eliberaţi. 
Propaganda legionară a făcut din cei trei adevăraţi eroi: au fost denumiţi 
<NICADORI> (NI - de la Nicolae Constantinescu; CA - de la Ion Caranica, 
DOR - de la Doru Belimace), li s-au dedicat căntece, le-a fost admirat şi glo
rificat curajul, s-a vorbit despre ei ca despre nişte martiri politici. Eliberarea 
celorlalţi inculpaţi a fost apreciată ca o victorie împotriva guvernului, iar 
recunoştinţa pentru poziţia favorabilă a regelui - profundă. Generalul 
Petrovicescu, membru al completului de judecată (ce va deveni ministru de 
interne în viitorul guvern naţional-legionar) s-a înscris ulterior în Mişcarea 
legionară. 

Semnificativ a fost faptul că după brutala eliminare a lui Duca şi după 
"procesul NICADORILOR", Legiunea a căştigat în popularitate şi s-a fortifi
cat sensibil5. 

Au început să se îndrepte spre ea, inclusiv în Dobrogea, nu numai stu
denti, dar şi tineri intelectuali, ţărani, muncitori. Nemulţumirile sociale pro
funde înregistra te, mai ales la nivelul grupurilor şi categoriilor sociale locale 
cu venituri mici şi mijlocii - determinate de deteriorarea condiţiilor de trai, 
corupţia din viaţa politică şi administraţie, jocurile politice sofisticate şi nu de 
puţine ori meschine - care urmăreau satisfacerea unor înguste interese de 
grup sau de partid, în numele celor naţionale au fost elemente care au facili
tat răspândirea legionarismului. Promovarea unui naţionalism de forţă, ra
dical menit să redea, cel mult declarativ, demnitatea naţională adesea batjo
cirită de elementul etnic străin, mai ales bulgar, în Dobrogea de Sud şi pro
movarea unui model etic, de inspira ţie creştin-ortodoxă vor fi utilizate drept 
argumente pentru crearea de simpatii legionare în Dobrogea . 

Pentru a se da satisfacţie opiniei publice bulversate de asasinarea fostului 
prim ministru, la 7 aprilie 1934 a intrat în vigoare Legea pentru apărarea 
ordinei în stat, ce avea un evident conţinut antilegionar. Potrivit acesteia se 
crea posibilita tea dizolvării oricăror grupuri politice ce urmăreau "dis
trugerea violentă a ordinii politice de stat"; se apreciau ca infracţiuni purtarea 
de uniforme, costume, steaguri, ţinerea de adunări, formarea de cortegii, 
adunarea de fonduri pentru continuarea activitatea grupărilor dizolvate6. 
Astfel, aproape toate activităţile ce constituiau arsenalul propagandistic 
legionar erau sancţionate de lege. Jurnalul Consiliului de Miniştri din 9 
decembrie 1933 prin care se dizolvase "Garda de Fier", era abia în acest mod 
ratificat. Legea avea însă să fie destul de repede "uitată" de guvernanţii li
berali care vor adopta măsuri inegale şi contradictorii la adresa Gărzii - cănd 
severe, când tolerante, în funcţie de interesele regale. 

În Dobrogea a crescut în această perioadă anvergura acţiunilor propa-
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gandistice şi organizatorice legionare. S-a început refacerea structurilor teri
otoriale dezorganizate prin ample măsuri represive ce au urmat asasinării lui 
I .  G. Duca şi s-a acţionat pentru construirea altora noi. Comandanţii legionari 
ce scăpaseră "prigoanei" prin ascunderea în reşedinţe conspirative, împreună 
cu cei eliberaţiu din închisori, au trecut la sistematice acţiuni organizatorice. 
Prin curieri speciali se ţinea o permanentă legătură cu "Centrul" legionar din 
Bucureşti, de unde se primeau instrucţiuni precise, în sensul reorganizării7. 

Relaţiile dintre "Centru" şi organizaţiile teritoriale dobrogene se realizau 
şi prin corespondenţă, folosindu-se în acest sens drept "căsuţe poştale" 
diferite locuri aprecia te a asigura conspirativitatea şi eficienţa. Pe adresa 
uneia dintre acestea, Cofetăria "Bulevard" din Bucureşti, al cărei pa tron era 
macedo-român, legionarii macedo-români din Caliacra trimiteau sau 
primeau corespondenţa pentru sau de la conducerea legionară din Capital<i, 
ce conţinea ordine, direcţii de acţiune, stări de fapt şi situaţii specifice. 

În vara lui 1934 emisari legionari din Bucureşti - de fapt, in majoritate stu
denţi din judeţele dobrogene, ce studiau în capitală - au trecu t la organizarea 
de manifestări legionare, în care implicau şi pe reprezentanţii locali ai 
Frăţiilor de Cruce. Acţiunile întreprinse erau în aceeaşi notă de nesupunere 
faţă de somaţiile autorităţilor - conform prevederilor legii pentru apărarea 
ordin ei în stat, din 7 aprilie 1934 - şi se finalizau prin al tercaţii cu forţele de 
ordine şi arestarea propagandiştilor legionariB. 

Preocuparea pentru subordonarea şi controlarea structurilor organiza
torice studenţeşti de către legionari era pe deplin justificată de strategia 
atragerii spre Mişcare a unei părţi importante a studenţimii, ce putea fi influ
enţată, în acest sens, prin organele ei de conducere. Sub acoperirea acţiunii 
deschise pentru crearea unui nou cadru social-politic în care interesele de 
importanţă naţională ale tineretului român să fie în mod real promovate, se 
acţiona în aceste medii pentru îndoctrinarea în spiritul legionarismului, apre
ciat ca singurul în măsură să rezolve criza politică, socială şi morală pe care 
o traversa ţara. 

Ca urmare a incisivităţii dovedite în urmărirea acestui scop, elementele 
legionare au preluat într-un timp relativ scurt conducerea cercurilor stu
denţeşti dobrogene şi au obţinut apoi funcţii importante în Centrul stu
denţesc Bucureşti, unde acţionau de regulă acestea, şi la nivelul Uniunii 
Naţionale a Studenţilor Creştini Români, atrăgând aprecierile lui Codreanu. 
Astfel, după ce legionarul constănţean Eugen Teodorescu a deţinut, în prima 
parte a anului 1934, funcţia ·de adjunct al şefului Centrului studenţesc 
Bucureşti, el a preluat-o ulterior pe aceea de secretar al Departamentului de 
presă-informaţii şi propagandă al UNSCR. Ca şef al redacţiei ziarului 
legionar "Cuvântul studenţesc", ce apărea la Bucureşti (în care publicau, 
alături de lideri legionari, şi personalităţi culturale apropiate Mişcării, pre
cum Nae Ionescu şi Nichifor Crainic), Teodorescu a acţionat intens pentru 
atragerea unui număr însemnat de studenţi dobrogeni ce se găseau în 
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Cil.pitală9. 
În vara anului 1934 s-a desfăşurat la Tulcea congresul Federaţiei stu

denţilor dobrogeni. Federaţia era deja controlată de legionari, prin ocuparea 
posturilor . de conducerea ale cercurilor studenţeşti din Constanta, Tulcea, 
Durostor şi Caliacra de către elemente cu convingeri sau simpatii legionare10. 
Scopul congresului era, la prima vedere, acela de a dezbate şi de a adopta o 
linie de conduită comună faţă de identificarea şi promovarea mijloacelor de 
solu ţionare a problemelor de integrare socio-profesională cu care se con
frunta tineretul universitar, dar şi a celor economice şi poli tice nationale, faţă 
de care studenţimea dobrogeană simţea nevoia să ia atitudine. În realitate, se 
urmărea consolidarea elementelor de orientare legionară la conducerea fe
deraţiei şi influenţarea participanţilor în direcţia sprijinirii unei "soluţii 
legionare" pentru problemele invocate. 

Pentru facilita tea aprobării de către autorităţi a organizării congresului, în 
condiţiile existenţei legii pentru apărarea ordinei în stat, îndreptate expres 
împotriva grupărilor politice extremiste, s-a recurs la soluţia desemnării 
drept preşedinte de onoare a lui Mihail Manoilescu. Autoritatea sa didactică 
şi ştiinţifică, relaţiile apropiate pe care le avea cu regele, dar mai ales promi
siunile sale făcute autorităţilor de a nu permite transformarea congresului 
într-o tribună de promovare a extremismului legionar printre participanţi, au 
determinat obţinerea aprobărilor necesare. Tonul manifestărilor a fost însă 
tipic legionar, prin afişarea ostentativă a ţinutei legionare, prin cântece ce 
preamăreau pe asasinii lui Duca şi prin a tacarea deschisă a Elenei Lupescu. 
Manoilescu, câştigat cu acest prilej pentru ideile legionare, avea să se 
fotografieze cu mândrie la sfârşitul congresului în cămaşă verde, să doneze 
bani pentru repararea unei mici tabere legionasre de lângă Eforie şi să con
state " . . .  seriozitatea, onestitatea în gândire, aplicaţia ştiinţifică în cercetarea 
problemelor regionale şi naţionale, dar şi . . .  acelaşi divorţ sufletesc iremedi
abil şi plin de făgăduieli între tineret şi vechea lume a politicii"l 1 . 

Cu prilejul unei consfătuiri a vârfurilor legionare, desfăşurată la 25 sep
tembrie 1 934 la Bucureşti, s-a luat decizia intensificării acţiunilor de 
răspândire a legionarismului în Dobrogea, cu ajutorul studenţilor macedo
români aflaţi la studii în Bucureşti . 

S-au trasat în acest sens sarcini precise, având în vedere influenţa gardistă 
benefică pe care aceştia o puteau exercita mai ales în zonele de concentrare 
ale macedo-românilor. 

Anul 1 934 a marcat o anumită stagnare a numărului aderenţilor legionari 
la nivel naţional. Dacă în 1933 unele estimări ale Poliţiei de Siguranţă evi
denţiau existanţa a 28.000 legionari, în 1 934 estimările acestora făceau tri
mitere la 20-30.000.12 

Statisticile întocmite de autorităţi cu referire şi la situaţia gardiştilor din 
unele judeţe dobrogene, evidenţiau 14 funcţionari de stat ce aderaseră în 
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ultimul timp în judeţul Constanţa la Garda de Fier şi 15 elevi ce făceau parte 
din "Frăţiile de Cruce" (4 la Constanţa şi 1 1  la Cernavodă). 

În legătură cu numărul de cuiburi legionare din judeţele dobrogene, la 
sfârşitul anului 1934, o altă statistică întocmită de autorităţi la nivel naţional 
evidenţia numai 59 de astfel de structuri, din cele 1 .544 existente în 60 de 
judeţe din ţară (Constanţa - 25, Tulcea - 20, Durostor - 5)1 3. În judetul 
Caliacra, potrivit situaţiei în cauză, nu figurau structuri legionare. Măsurile 
represive întreprinse de autorităţi în anul 1934 asupra legionarilor dobrogeni 
au făcut ca numărul cuiburilor legionare şi membrilor acestora să nu crească 
fată de anul 1933. 

La 10 decembrie 1934, Codreanu i-a cerut generalului Gh. Cantacuzino
Grănicerul să fondeze - la expirarea termenului legal de un an de la 
dizolvarea "Gărzii de Fier" - un partid nou, în care membrii Mişcării să poată 
activa într-o manieră legală. La 20 martie 1 935, noua formaţiune politică a 
fost înregistrată la Comisia Electorală Centrală. Ea se numea Partidul "Totul 
pentru Ţară"14.Ti tulatura fusese sugerată, după cum avea să declare gene
ralul Gh. Cantacuzino-Grănicerul, de însuşi regele Carol al II-iea. 

Partidul era forma politică de manifestare a Mişcării. În timp ce Gh. 
Cantacuzino-Grănicerul nu era decât liderul formal al partidului, Codreanu 
îşi păstra pentru sine funcţia de şef suprem, preferând însă o poziţie mai dis
cretă, ferită într-o oarecare măsură de frontul politic oficial, din care se anga
ja să asigure orientarea strategică şi să supervizeze educaţia legionară. 

Au fost create 13 "regiuni", în general pe dispunerea vechilor provincii 
istorice, compuse din structuri subsecvente, care - pe sistemul ierarhic de 
subordonare de sus în jos erau următoarele: "organizaţii judeţene", de 
"plas.1", "garnizoană" (pentru oraşele mici şi localitătile rurale; în orasele mari 
şi în Capitală, structura corespondentă garnizoanei era "familit1 de cuiburi", 
mai multe familii formând un "sector") şi cuibul. 

"Regiunea Dobrogea" era compusă din organizaţiile judeţene Constanţa, 
Tulcea, Durostor şi Caliacra. 

La nivel judeţean activi tatea partidului era condusă de un "stat major", 
alcătuit din comandant, adjuncţi ai acestuia, şef al propagandei şi comisiei 
electorale, şef al publicaţiilor legionare, responsabil cu promovarea doctrinei, 
un lider al "Frăţiilor de Cruce" - formate din tineri din învăţământul secun
dar şi apreciate ca adevărate pepiniere pentru formarea viitoarelor cadre ale 
partidului -, funcţionari ce aveau atribuţiuni pe linie de secretariat, arhive, 
legătura cu teritoriul arondat, centralizarea fondurilor din cotizaţii, donaţii şi 
activităţi comerciale şi publicistice. 

La nivelul Regiunii legionare Dobrogea s-a acţionat cu aceeaşi grijă ca în 
rest pentru prevenirea cooptării în partid de elemente neavenite - infiltrate 
de mişcarea comunistă sau cu comportament necorespunzător - care să com
promită sau să discrediteze Mişcarea . S-a instituit de aceea, un sistem strict 
de stagiu, recomandări şi promovare, care să permită, pe de o parte, tinerea 
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sub control a evoluţiei pe scară ierarhică a cadrelor pentru prevenirea infil
trării de elemente infidele, iar pe de altă parte, pentru consolidarea spiritului 
de ordine şi a unităţii de concepţie şi acţiune în jurul liderului Corneliu 
Codreanu15 .  

Constatările şefilor de structuri judeţene legionare rezultate în urma 
inspecţiilor realizate în zonele date în competenţă, cu privire la activităţile 
organizatorice şi propagandistice, făceau objectul unor rapoarte periodice 
înaintate conducerii centrale, cu referiri concrete la stările de fapt întâlnite şi 
cu propuneri pentru optimizarea acestora. În acest sens, în perioada consti
tuirii Partidului "Totul pentru Ţară", un raport al liderului legionar dobro
gea n Nicolae Şeitan, evidenţia progresele înregistrate în structurarea 
formaţiunii în judeţul Constanţa, determinate, inclusiv, de folosirea ascen
dentului moral pe care-l reprezenta participarea famililor unor "martiri" 
legibnari la acţiunea de propagandă; în acelaşi timp, se făceau referiri la 
starea de neimplicare a unor fruntaşi legionari din judeţul Tulcea în extin
derea structurilor legionare, ce se cerea corectată urgent prin intervenţii 
decise1 6. 

În urma sesizării unor situaţii negative, în zonele de manifestare a acesto
ra erau trimişi legionari cu experienţă împuterniciţi de conducere care urmau 
să raporteze cauzele fenomenelor constatate - inclusiv eventualele legături cu 
grupări obediente unor partide potrivnice - şi care să fundamenteze măsurile 
corective necesarel 7. 

Legalizarea Mişcării legionare sub forma Partidului "Totul pentru Ţară" a 
dat imbold aparitiei de noi structuri legionare în toate judeţele dobrogene şi 
de dezvoltare a celor deja existente. Localităţile urbane în care legionarii dis
puneau de resurse umane şi materiale în dezvoltare (Constanţa, Mangalia, 
Cernavodă, Tulcea, Silistra, Bazargic, Balcic etc.) au devenit baze de 
răspândire a legionarismului în zonele rurale adiacente. La sate, acţiunile 
propagandistice erau promovate, cu predilecţie, de intelectuali rurali 
(învăţători, preoţi) cunoscuţi organelor de ordine pentru simpatiile lor 
gardiste anterioare, care utilizau atitudinile favorabile Mişcării conturate în 
diferite medii sociale locale sau relaţiile personale pentru crearea şi dez
vol tarea de centre de organizare ale noului partid. 

Constituirea filialelor judeţene ale partidului în Dobrogea s-a realizat în 
prezenţa unor delegaţii reprezentative numeric, constituite prin convocarea 
legionarilor din diferite localităţi; în astfel de ocazii se miza pe crearea unor 
momente a căror solemnitate studiată urma să determine la membrii noii 
formaţiuni sporirea implicării în extinderea acesteia pe toate palierele vieţii 
sociale locale. Nelipsitele slujbe din bisericile reşedinţelor de judeţe la care 
legionarii se deplasau încolonaţi sub conducerea şefilor lor, cântând şi 
purtând steaguri tricolore, urmau să dea forţa morală noului experiment 
politic legionar care işi aroga menirea de a evolua sub semnul ortodoxismu
lui şi al marilor i.nterese naţionale. 
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Reducerea într-o anumită măsură a fermităţii acţiunilor represive intre
prinse de autorităţi asupra legionarilor, dar şi necesitatea sporirii popu
larităţii organizaţiei legionare a determinat elaborarea de către conducerea 
acesteia a unei strategii pentru dezvoltarea, la scară naţională, începând cu 
primăvara şi vara anului 1934, a iniţiativelor anterioare de înfiinţare de 
tabere de muncă. 

În condiţiile perpetuării stării de asediu, introdusă la 30 decembrie 1 933, 
şi ale existenţei diverselor îngrădiri pentru manifestarea liberă a acţiunilor 
legionare, cuprinse în legea pentru apărarea ordinii în stat din 7 aprilie 1934, 
Codreanu a găsit soluţia taberelor de muncă pentru reluarea şi chiar intensi
ficarea reorganizării şi propagandei legionare. Se sconta pe lista unor texte 
legale care să interzică expres munca în tabere constituie special în acest sens 
şi pe câştigarea, în sprijin, a opiniei publice faţă de implicarea legionarilor în 
activităţi lucrative în folos obştesc. 

De la patru tabere legionare în 1934, numărul acestora s-a ridicat la 
douăzeci în 1935. Tabăra ce funcţiona în comuna Cotiugenii Mari din 
Basarabia era condusă de liderul legionar dobrogean Traian Puiu 1 8. 

În vara lui 1 935 Codreanu a întemeiat pe malul mării tabăra de la Carmen 
Sylva, care în scurt timp a devenit cea mai importantă din ţară; intre 5 iulie 
şi 1 O septembrie peste 800 de legionari din toate regiunile au lucrat sub direc
ta coordonare a "căpitanului" Corneliu Codreanu la consolidarea malurilor, 
construirea de drumuri, canale pentru scurgerea apelor etc. Tabăra de muncă 
era concepută de liderul "Mişcării", aşa cum reiese dintr-o proclamaţie 
adresată tuturor legionarilor, emisă la Carmen Sylva, în august 1 935, ca o 
şcoală de formare a caracterului legionar şi o modalitate de educare, în spe
cial a tineretului, specific românească fără corespondent pe măsură în alte 
state europene. Viaţa aspră trăită cu sentimentul regenerator al muzicii 
prestate în comun, care dă tărie şi coeziune sufletească colectivităţilor 
umane, era menită să determine acea forţă spirituală integratoare, creatoare 
a "omului nou" al solici tătii legionare viitoare. 

Printr-o circulară elaborată de Codreanu la 31 mai 1935, intitulată "Primii 
paşi în tabără Carmen Sylva", se instituiau 14 centre de aprovizionare cu ali
mente a taberei, dispuse în toate cele patru judeţe dobrogene; cu sarcini pre
cise în vederea derulării corespunzătoare a măsurilor de aprovizionare fus
eseră investiţi şefii structurilor legionare zonale, care aveau libertatea de a 
folosi metodele şi mijloacele pe care le credeau de cuvinţă în acest sens19. Pe 
toată perioada verii se realizau contacte intre şefii Mişcării prezenţi în tabără 
şi lideri legionari din împrejurimi sau din alte regiuni ale ţarii, prilejuri cu 
care se raporta primilor situaţia activităţilor organizatorice şi propagandis
tice derulate şi se stabileau coordonatele evoluţiei acestora . 

Dar, activităţile specifice vieţii de tabără nu urmăreau numai organizarea 
şi eficientizarea educaţiei membrilor Legiunii - ele se adresau într-o bună 
măsură şi celor indecişi în a o sprijini încă sau indiferenţi până la un moment 
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dat faţă de destinaţia mesajului legionar. Marşurile desfăşurate în uniforme 
şi sub autentice imperative cazone în zonele de apropiere, serbările încheiate 
cu focuri de tabără şi cântece patriotice, distribuirea de manifeste şi publicaţii 
legionare, vizau răspândirea ideologiei legionare şi recrutarea în perspectivă 
de noi aderenţi din rândul turiştilor ce-şi petreceau vacanţele pe litoral sau al 
localnicilor invitaţi cu interesantă generozitate în tabără, mai ales în zilele de 
sărbătoare.20 

Între 6 decembrie 1 935 şi 5 aprilie 1936 Codreanu s-a retras la ferma 
Frunzescu şi a scris lucrarea memorialistică "Pentru legionari", apărută la 1 
octombrie 1936 şi considerată "cartea de căpătâi a Mişcării Legionare". Cu 
referire la mesajul acesteia, autorul se adresa cititorilor legionari: "Eu vreau 
ca voi, soldaţi ai unor altor orizonturi româneşti, citind aceste amintiri, să 
recunoaşteţi în ele propriul vostru trecut şi să vă aduceţi aminte de luptele 
voastre. Să retrăiţi suferinţele îndurate şi loviturile primite pentru neam."21 . 

În baza ordinelor transmise de la Centru în toamna an ului 1935, tuturor 
organizaţiilor din ţară, liderii legionari dobrogeni s-au preocupa t de inten
sificarea activităţii propagandistice în mediile intelectualilor, muncitorilor şi 
ţăranilor din zonele de responsabilitaste pentru crearea de structuri ale 
Partidului "Totul pentru Ţară", în care să se înscrie câ t mai mulţi membri. În 
egală măsură, s-a trecut la întocmirea de "liste negre" cu cei care se opuneau 
Legiunii, pentru pedepsirea lor la momentul oportun. 

La 12 noiembrie 1935 s-a desfăşurat la Tulcea primul congres al Partidului 
"Totul pentru Ţară", la care au participat peste 400 delegaţi ai tuturor orga
nizaţiilor acestuia. În prezenţa generalului Gh. Cantacuzino-Grănicerul, par
ticipanţii au adus elogii personalităţii lui Codreanu, apreciat pentru con
tribuţia sa deosebită la promovarea "intereselor neamului românesc"22. Au 
fost abordate în context elemente de strategie politică, vizând propaganda 
legionară, categoriile sociale avute în atenţie pentru reuşita acesteia, atitu
dinile ferme ce trebuiau luate în cazul provocărilor din partea autorităţilor 
etc. 

Liderii legionari din Dobrogea de sud, în majoritate de origine macedo
română, au acţionat cu hotărâre în această perioadă pentru atragerea 
coloniştilor macedo-români din zonă, dar şi pentru atragerea macedo
românilor din afara graniţelor, care intenţionau să se stabilească definitiv în 
ţară. Încercau astfel să le câştige simpatia şi să creeze condiţii de înregistrare 
a unora dintre ei în Mişcare. În mai multe articole publicate la finalul anului 
1935 în ziarul "Legionarii" din Bazargic, al cărui proprietar era avocatul Cola 
Ciumetti, se făceau referiri la lupta redacţiei, alături de cea a ziarului 
"Buciumul" din acelaşi oraş, pentru evitarea situaţiei în care Cadrilaterul ar 
deveni "o mică Bulgarie, sub suzeranitate de formă românească". 

"Distrugerea a tot ce este străin de neamul românesc", "stârnirea 
ploşniţelor ce sug vlaga poporului român (iredentiştii bulgari - n.n.)" şi "ridi
carea masei obijduite care s-a identificat cu mizeria" se dorea o adevărată 
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profesiune de credinţă a redacţiei ziarului "Legionarii"23. Se acţiona, între 
altele, prin articolele publicate în cele două ziare, pentru: sensibilizarea 
autorităţilor publice de a atribui numai coloniştilor macedo-români 
terenurile disponibilizate prin emigrarea turcilor din Cadrilater; repatrierea 
tuturor macedo-românilor de peste hotare, punându-li-se la dispoziţie 
mijloacele de transport necesare şi cele trebuitoare pentru aşezarea în 
Cadrilater24; anularea tuturor datoriilor coloniştilor macedo-românmi către 
stat, provenite din impozite agricole şi comerciale.25 

Prin intermediul ziarului "Legionarii" ce apărea în Bazargic, generalul Gh. 
Cantacuzino-Grănicerul, liderul Partidului "Totul pentru Ţară", era informat 
periodic despre mâsurile cu caracter represiv întreprinse de autorităţi asupra 
unor legionari din ţară şi a protestat în acest sens pe lângă Comandamentul 
General al Jandarmeriei şi Prefectura Judeţului Caliacra. Cola Ciumetti, l-a 
asigurat permanent pe şeful său de la Centru, prin ziarul "Legionarii", 
devenit un veritabil mijloc de comunicare, de întregul devotament al 
legionarilor din judeţ şi a solicitat protecţia conducerii Mişcării pentru ele
mentele sale fidele din Cadrilater26. 

Anul 1936 a fost cel al unei prodigioase activităţi de creare de noi struc
turi legionare în Dobrogea şi de dezvoltare a acelora care deja fiinţau. 

La mijlocul lunii februarie s-a constituit organizaţia judeţeană din 
Caliacra a Partidului "Totul pentru Ţară". Majoritatea membrilor noii struc
turi legionare erau macedo-români. Liderul proclamat al acesteia - avocatul 
Cola Ciumetti, directorul ziarului "Legionarii" - a numit şefii organizaţiilor 
locale, cerându-le desfăşurarea unei intense activităţi propagandistice print
re coloniştii regă ţeni. 

În judeţul Constanţa, avocatul Nicolae Şeitan a polarizat o serie de ele
mente intelectuale din mediile urbane şi rurale, unele, membre sau simpati
zante cu o anumită vechime ale Gărzii de Fier - cu sprijinul cărora a asigurat 
proliferarea structurilor legionare. Preocupări susţinute au dovedit în acest 
sens preoţi şi învăţă tori din Topraisar, Viişoara, Viroaga, Şura Dobrogei, 
Dulgheru, Bărăganul, sprijiniţi în întreprinderilor lor şi de anumite elemente 
simpatizante ale Mişcării legionare care au dorit să-şi păstreze anonima tul de 
teama unor măsuri ce ar fi putut fi lua te de autorităţi împotriva lor.27 

Pentru simpatizanţii care din anumite motive nu doreau să activeze făţiş 
(membri ai anumitor formaţiuni politice ce nu şi-ar fi putut exprima deschis 
afinităţile legionare, funcţionari din administraţia publică locală, diferite per
soane care se fereau să intre în atenţia poliţiei de siguranţă sau jandermeriei) 
s-au creat aşa-numitele "cuiburi financiare"28 ai căror membri sprijineau 
ma terial organizaţiile legionare printr-un sistem ce le asigura conspirarea 
identităţii. 

Anumite preocupări - nu toate semnificative - au exista t şi pentru crearea 
de structuri legionare în rândul femeilor sau pentru implicarea acestora în 
dezvoltarea unor curente de opinie şi atitudini de simpatie faţă de Mişcare în 
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mediile frecventate. Au acţionat în acest sens studente originare din localităţi 
dobrogene care veneau în contact cu ideile legionare în centrele studenţeşti 
unde acţionau şi rude apropiate (soţii, surori etc.) ale unor avocaţi ce s-au 
implicat în procese în care figurau ca inculpate elemente legionare sau chiar 
ale unor funcţionari din administraţia publică şi din sistemul justi ţiei ce ma
nifestau discret simpatii legionare29. Nu a existat însă o strategie precisă în 
această direcţie şi nici alocarea de mijloace propagandistice sau logistice sem
nificative, astfel că Mişcarea legionară feminină dobrogeană a rămas într-o 
poziţie secundară. 

O intensă activitate de îndoctrinare legionară s-a realizat, în această 
perioadă, la nivelul tineretului, aprecia t a reprezenta - prin instrucţie şi 
educaţie oportună şi eficientă - investiţia strategică a Mişcării legionare. În 
acest sens, activităţii în "Frăţiile de Cruce" i s-a acordat o atenţie deosebită. În 
cadrul acestor organizaţii, tinerii din şcolile secundare erau educaţi în spirit 
legionar, pentru a pregăti ulterior aderarea firească, odată cu admiterea în 
universităţi, în structurile legionare studenţeşti. În unele licee din Bazargic şi 
Silistra, "frăţiile" primeau periodic instrucţiuni scrise, semnate de şeful FOC 
pe ţară, Gh. Istrate, transmise prin curieri speciali - persoane de încredere, ce 
făceau legătura între Centru şi provincie. Activităţile specifice derulate la 
nivelul acestor structuri erau sintetizate în rapoarte înaintate structurilor ier
arhice centrale. 

În Dobrogea de Sud, majoritatea componenţilor Frăţiilor de Cruce erau 
macedo-români, descendenţi ai coloniştilor veniţi mai ales din Macedonia 
grecească, în cursul deceniului al III-lea30. Şedinţele se ţineau săptămânal în 
locuri care asigurau siguranţa participanţilor - uneori, la marginea 
localităţilor, în aer liber - şi constau în lecturarea unor pasaje din lucrările li
derilor şi ideologilor Mişcării, în discuţii lămuritoare pe marginea acestora, 
în definitivarea unor elemente de microstrategie legată de punctarea, 
selecţionarea şi recrutarea de noi membri şi de achitarea cotizaţiilor. Sumele 
rezultate din acestea erau vărsate periodic, prin mandat poştal la Centru. 
Regularita tea participării la şedinţe şi a plăţii cotizaţiei erau elemente consti
tutive de bază ale sistemului de verificare a loialităţii membrilor31 .  

Grupurile FOC locale luau parte şi la activităţi de instruire şi  propagan
distice de amploare, organizate la nivel naţional. 

Prin mijlocirea legăturilor directe şi a schimbului de experienţă între 
reprezentanţi ai FOC din toată ţara, dar şi prin încadrarea într-un program 
strict şi sever de pregătire se urmăreau crearea şi cultivarea unor calităţi fi
zice şi morale care să permită angrenarea totală, la nevoie, în acţiunile ordo
nate de conducerea Mişcării legionare. Marşurile FOC ocupau un loc dislincl 
în activităţile de pregătire şi este semnificativ în acest sens cel la care au par
ticipat, în vara anului 1936, intre 600-800 membri FOC din ţară, desfăşurat în 
Dobrogea, pe distanţa Carmen Sylva-Şabla32. 

Anul 1936 a fost caracterizat de apologeţii legionarismului, drept anul 
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taberelor şi şantierelor de muncă legionare. Intensele eforturi organiza torice 
întreprinse de liderii legionari sub privirile când îngăduitoare, când resem
nate din cauza lipsei unor texte legale sancţiona torii ale autorităţilor , au 
determinat împânzirea tuturor celor 71 de judeţe ale ţării cu tabere şi şantiere 
de muncă legionare. Cele 200 astfel de obiective, în care au lucrat peste 3000 
de legionari, stăteau mărturie în acest sens33. Conform ordinele venite de la 
"Centru", studenţii legionari dobrogeni, veniţi în vacantă în zonele de origine, 
urmau să acţioneze, asemenea colegilor lor din alte zone ale ţârii, pe linia unui 
adevărat misionarism legionar; ei erau instruiţi să utilizeze acumulările de 
ordin ideologic dobândite în cadrul cercurilor legionare studenteşti pentru 
educarea în acelaşi spirit a celor pretabili a fi înregimentaţi în Miscare. 

Pentru crearea şi stimularea unui curent de opinie favorabil, mai ales în 
mediul rural dobrogean, acolo unde schimbarea de mentalitate politică se 
producea mai greu ca urmare a manifestării cotidiene a unui pregnant spirit 
conserva tor, tradiţionalist, propagandiştii legionari urmau să speculeze 
nevoile şi dificultăţile inerente lumii satului din acea vreme, angajându-se în 
construirea ad-hoc de mici şantiere legionare. Munca dezinteresată, în folo
sul obştesc, pentru repararea de biserici, poduri, drumuri, case, determinarea 
respectul oamenilor simpli ai locului şi contura speranţa canalizării simpatiei 
dobândite astfel spre un viitor sprijin electoral. Şefii cuiburilor legionare, pe 
raza de competenţă a cărora se desfăşurau activităţile lucrative respective, 
raportau apoi cu rigurozitate conducerilor orga niza ţiilor judeţene şi 
"Centrului" din Bucureştri specificul şi rezultatelor muncii prestate34. 

Tabăra de la Carmen Sylva a functionat pe toată perioada verii anului 
1936: peste 1 .000 legionari din toate zonele ţării, aparţinând diferitelor cor
puri legionare - elevi ai şcolilor secundare, membri ai Frăţiilor de Cruce, 
reprezentanţi ai cercurilor studenţeşti, inclusiv studente membre ale 
cetăţuilor legionare, Corpului "Răzleţi" etc. au participat, în serii de câte două 
săptămâni, la programele de educaţie legionară specifice instituite de coman
da Mişcării. Începând cu 15 iunie, tabăra a fost condusă personal de Corneliu 
Codreanu, element ce evidenţia importanţa acorda tă acesteia pentru instru
irea cadrelor necesare conducerii celorlalte tabere legionare din ţară . 
Contactele legionarilor veniţi din diferite zone cu conducerea Mişcării au fost 
folosite pentru punerea primilor în cunoştinţă de cauză cu strategia pe care 
Legiunea urma să o adopte faţă de grupările naţionaliste vaidistă şi cuzisto
goghistă, faţă de opoziţia politică ţărănistă promovată de Iuliu Maniu, 
Biserica Ortodoxă, dar şi probleme de ordin organiza toric şi social legate de 
continuarea admiterii în Mişcare a studenţilor, muncitorilor şi femeilor35. 

În contextul intensificării acţiunilor propagandistice legionare 
desfăşurate de participanţii la tabără, au luat amploare manifestările ce evi
denţiau clare tendinţe de instruire cu caracter paramilitar: marsuri în 
formaţie militară şi în acorduri patetice şi incitatoare de cântece legionare 
prin localităţile balneare din apropiere - Eforie, Carmen Sylva, Techirghiol -
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şi exerciţii de pregătire fizică şi tragere cu arme de foc, introduse în pro
gramele de pregătire colectivă, începând cu 1 93636. 

Între 15 iulie - 1 august 1 936, sub comanda directă a lui Codreanu, s-a 
desfăşurat la Carmen Sylva un stagiu de pregătire special al conducerilor 
Corpului Frăţiilor de Cruce - la care au participat 300 reprezentanţi ai 56 
grupuri FOC din ţară -, având ca obiectiv instruirea, după severe criterii de 
disciplină legionară pentru formarea şi dezvoltarea spiritului de supunere şi 
sacrificiu în numele idealurilor politice şi social-morale legionare. 

Elemente semnificative cu privire la organizarea, componenţa şi aria de 
răspândire a structurilor legionare din judeţele Durostor şi Caliacra în anul 
1 936, dar şi asupra metodelor şi mijloacelor de derulare a activităţilor speci
fice acestora, în comparaţie cu cele ale cercurilor comuniste locale, pot fi evi
denţiate din analiza rapoartelor periodice înainte de parchetele tribunalelor 
din Silistra şi Bazargic către Parchetul General al Curtii de Apel Constanţa. 

În 1936, la nivelul judeţului Durostor, organizaţiile legionare erau consti
tuite în majoritate din elemente macedo-române, răspândite mai ales în 
mediul rural (Aidemir, Cocina, Frăşari, Cainargeaua Mare, Atmangeaua 
Tătărească, Gramoştea etc.) şi dintr-un număr restrâns de intelectuali din 
oraşele Silistra şi Turtucaia. 

Pentru o mai bună conspirare a activităţilor organizatorice specifice, 
ordinele eşaloanele superioare erau transmise verbal pe linie ierarhică, 
evitându-se pe cât posibil documentele scrise, care ar fi putut ajunge în pos
esia organelor de ordine cu prilejul numeroaselor percheziţii efectuate. Era 
dificil astfel să se găsească probe sau indicii care să justifice trimiterea în 
judecată sau condamnarea elementelor legionare37. 

Ca şi în Durostor, în judeţul Caliacra, majoritatea membrilor Partidului 
"Totul pentru Ţară" o constituiau macedo-românii - printre aceştia figurând 
unii studenţi şi elevi ai şcolilor secundare - ce activau în Bazargic, Balcic, 
Cavarna, Bazaurt, Ceamurlia, Denicler, Ciobanu etc. 

Informaţiile de care dispuneau parchetele menţionate evidenţiau, în mod 
realist, creşterea sensibilă a numărului studenţilor legionari şi a ariei de 
cuprindere a reprezentării structurilor legionare, mai ales în zonele rurale 
locuite de macedo-români3B. Activita tea legionară era orientată preponde
rent spre sensibilizarea opiniei publice cu privire la necesitatea dizolvării 
partidelor politice - ale căror dispute erau apreciate ca sterile, determinate de 
orgolii şi interese de grup, consumând şi deturnând energiile naţionale de pe 
făgaşul lor firesc. Îndepărtarea elementelor străine (bulgari, evrei etc.) din 
administraţia, finanţele, industria şi comerţul locale constituia un alt dezide
rat al mesajului legionar. Speculând disputele, interesele de grup sau tole
ranţa manifestată la nivelul autorităţilor româneşti, elementul etnic 
bulgăresc - mai ales - potrivit concepţiei legionare, ocupa poziţii avantajoase 
în domeniile menţionate, achiziţiona terenuri etc., la adăpostul cărora îşi 
intensifica atitudinile revizioniste şi separatiste. 
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Acţiunile propagandistice legionare, în Dobrogea de Sud făceau trimi tere 
la necesita tea întreprinderii de măsuri ferme pentru întreţinerea conştiinţei 
naţionale şi promovarea românismului, ca urmare a presiunilor revizioniste 
bulgare ce-şi găseau sprijin în grupurile de etnici bulgari din zonă şi la cea a 
îmbunătă ţirii situaţiei economico-sociale a ţărănimii şi muncitorimii - în 
dorinţa convingerii acestora de "atenţia" pe care le-o acordă Mişcarea. 

Pericolul iredentismului bulgar era apreciat ca fiind cu atât mai grav cu 
cât era patronat şi coordonat de cercuri de interese şi presiune externe ce 
acţionau pe linie politică. Anticomunismul - ca element distinct al doctrinei 
şi ideologiei legionare - viza cu precădere, în acest sens, în judeţele Durostor 
şi Caliacra, structurile şi activităţile organizatorice şi propagandistice 
extremiste de stânga, între care Organizaţia Revoluţionară Dobrogeană 
(D.R.0.) excela printr-un "scop special: alipirea Dobrogei la o Bulgarie comu
nistă"39. 

Ca şi poliţia de siguranţă sau jandarmeria, procura tura avea atributii 
specifice pentru cunoaşterea, prevenirea şi con tracarearea activită ţilor 
extremiste de dreapta sau de stânga. Parchetele de pe lângă tribunalele din 
Constanţa, Tulcea, Silistra şi Bazargic şi cel de pe lângă Curtea de Apel 
Constanţa înaintau periodic organelor ierarhice - în baza unor ordine emise 
în acest sens - situaţii cu privire la mişcările extremiste de dreapta sau de 
stânga, zonele în care acestea se manifestau, elemente componente, procese 
intentate, efectele măsurilor de represiune întreprinse, propuneri cu privire 
la utilizarea celor mai potrivite mijloace pentru prevenirea sau limitarea aces
tor fenomene40. 

Din cele 59 de cauze penale înaintate de Parchetul Tribunalului Caliacra, 
cu referiri la mişcările extremiste de sorginte politică, în perioada 1933-1936, 
56 au fost soluţionate: 43 prin condamnări (36 elemente comuniste şi 15 ele
mente gardiste) şi 13 prin achitări (7 elemente comuniste şi 6 elemente 
gardiste)41 .  

La Tribunalul Constanta, în  aceeaşi perioadă, fuseseră judecate 66 procese 
referitoare la infracţiuni contra liniştii publice şi siguranţei statului, din care 
21 au fost soluţionate prin condamnări şi 40 prin achitări (majorita tea 
achitărilor priveau infracţiuni la liniştea publică săvârşite de elemente 
legionare). Din analiza situaţiilor înaintate de parchetele de pe lângă cele 
două tribunale Parchetului Curţii de Apel Constanţa, rezultă atitudinea, de 
regulă, intransigentă a judecătorilor faţă de extremismul comunist şi anume 
indulgenţă faţă de manifestările cu caracter legionar42 . .  

Conducerile structurilor legionare dobrogene au acordat o atenţie spe
cială îndoctrinării specifice a tinerilor. Aceasta era continuată şi după 
finalizarea cursurilor şcolare, respectiv, după parcurgerea etapei de pregătire 
în cadrul "Frăţiilor de Cruce". 

Instruirea legionară se desfăşura şi pe perioada satisfacerii de către tineri 
a serviciului militar. Liderii organizatiilor judeţene din sudul Dobrogei, au 
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dat în acest sens, instrucţiuni precise tinerilor macedo-români cu convingeri 
legionare ce au fost încorporaţi în contingentul 1936, să continue activităţile 
organizatorice şi propagandistice gardiste în unităţile militare în care fus
eseră repartizaţi. După o perioadă de acomodare cu regimul de cazarmă, noii 
încorporaţi urmau să treacă la constituirea de cuiburi legionare printre 
soldaţi, a căror bază era formată din elemente ce trecuseră prin etapa "Frăţiei 
de Cruce", dar la care erau atraşi şi tineri ce nu mai avuseră până atunci con
tact cu ideile legionare. 

Gradaţii urmau să fie influenţaţi să accepte unele forme de manifestare 
legionară ale soldaţilor (intonarea de cântece specifice cu prilejul efectuării 
de marşuri sau altor împrejurări etc.). 

În situaţia în care tinerii şefi de cuiburi legionare din viaţa civilă erau 
încorporaţi pentru sa tisfacerea serviciului mili tar, se luau din timp măsuri de 
înlocuire a acestora în funcţiile pe care le deţineau, pentru asigurarea per
manenţei actului de comandă. 

Centrele legionare din Bazargic şi Silistra ţinteau o strictă evidenţă a 
soldaţilor gardişti, care după satisfacerea serviciului militar, urmau să 
primească noi sarcini organiza torice, respectiv formarea unor cuiburi aparte 
de cele din care făcuseră parte anterior încorporării43. Organele specializate 
ale jandarmeriei şi poliţiei de siguranţă aveau la rândul lor evidenţa ele
mentelor legionare ce activau în unităţile militare derulau măsuri specifice 
penim supravegherea acestora. 

Acţiunile propagandistice legionare au vizat şi în această perioadă 
crearea unui curent de opinie favorabil Mişcării prin evidenţierea respectu
lui faţă de valorile ortodoxiei creştine şi mai mult, prin asumarea acestora ca 
deziderat moral şi social-politic legionar. Procesiunile unor grupuri 
legionare la hramul mânăstirilor dobrogene (Cocoş, Cilic, Dervent) sau de 
ziua Legiunii - 8 noiembrie - la catedralele din Constanţa şi Tulcea, când se 
oficiau slujbe religioase în memoria eroilor martiri legionari, în prezenţa 
drapelelor naţionale şi ale Partidului "Totul pentru Ţară", erau făcute să 
impresioneze atât opinia publică, cât şi pe legionarii participanţi, cu privire 
la menirea "singurei mişcări structurate religios". 

Sub conducerea unor lideri locali, în curţile sau în apropierea mânăstirilor 
sau bisericilor, aveau loc după participarea la oficierea serviciilor religioase, 
adunări solemne la care se cuvânta despre dezideratele luptei legionare: 
înlăturarea necinstei şi imoralităţii guvernanţilor; lupta contra partidelor 
politice - angajate în dispute sterile, lipsite de conţinut patriotic, animate 
doar de interese înguste de grup, în dauna celor naţionale; lupta împotriva 
pericolului evreiesc şi a forţelor oculte, reprezentate de francmasonerie44. 
Ritualul depunerii jurământului legionar - cu mâna ridicată deasupra capu
lui - de a nu părăsi luptele începute şi cântecele legionare intonate de hramul 
mănăstirii Cilic - judeţul Tulcea la 15 august 1 936, veneau să sporească o 
atmosferă voit solemnă şi să fixeze afectiv idealurile legionare45. 
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Elementele din rândul preoţimii rurale dobrogene - nu puţine la număr -
se apropiau de Mişcare, în acea perioadă, pentru crezul naţional şi creştin
ortodox afişate de ideologia legionară . 

Participanţi mai întâi la oficierea de slujbe religioase pentru pomenirea 
morţilor - fie ei şi "martiri legionari" - în comunităţile umane pe care le 
deserveau - în virtutea atribuţiilor specifice - sau la sfinţirea unor aşezăminte 
de utilitate publică ridicate de elemente legionare locale, unii preoţi erau 
atraşi, apoi sistematic spre promovarea legionarismului . Influenţa exercitată 
asupra lor era uneori încununată de succes atunci când se întemeia pe sim
patii anterioare sau când idealurile social-morale şi politice personale se 
identificau cu cele legionare. De aici şi până la utilizarea ascendentului moral 
al acestor preoti - asupra comunităţilor umane pe care le păstoreau - pentru 
promovarea concepţiilor legionare, nu mai era mult. 

Conduita lor era încurajată de ati tudinea uneori permisivă şi tolerantă,. 
pe care a manifestat-o conducerea Bisericii Ortodoxe Române faţă de impli
carea elementelor legionare în construirea sau repararea de lăcaşuri de cult  
în diferite zone ale ţării. 

Recurgerea la violenţă ca mijloc de intimidare sau eliminare a adversa
rilor politici a fost utilizată de Mişcarea legionară şi în anul 1 936. 

La 16 iulie, un grup de zece legionari conduşi de constănteanul Ion 
Caratănase - au asasinat la Spitalul Brâncovenesc din Bucureşti pe Mihai 
Stelescu, devenit în ultima vreme adversar al lui Codreanu. Crima înfăptuită 
cu o cruzime rar întâlnită - asupra lui Stelescu s-au tras 36 gloanţe -, a fost 
apreciată de vârfurile Mişcării ca o pedeapsă binemeritată, administrată unui 
trecător. În nota obişnuitelor sale aprecieri laconice, Corneliu Codreanu -
aflat atunci în tabăra legionară de la Carmen Sylva - avea să afirme: 
"Profesorul Cuza avea obiceiul să spună: „Nu aprob. Nu dezaprob. 
Constat>>. Eu ori aprob, ori dezaprob. Acum aprob".46 

Grigore Pihu, lider al legionarilor macedo-români din Durostor, aflat 
atunci la Bucureşti, cu prilejul unei întruniri a legionarilor din Sectorul I 
Galben, afirma la rândul său: "oricine ar fi făcut aceasta . . .  cu conştiinţa unui 
act de epuraţie· morală a societăţii ... un om care şi-a călcat jurământul ... tre
buie eliminat din societate. În cazul trădătorului Stelescu, legionarii nu şi-au 
făcut decât datoria".47 

Propaganda legionară a făcut destul de repede din cei zece asasini - de
numiţi "decemviri" - un ideal de eroism al tineretului legionar. Inclusiv în 
rândul studenţilor dobrogeni ce activau în Bucureşti, crima ajunsese să fie 
glorificată ca un act de răspundere morală şi de bravură. În "Memoriile" sale, 
Nichifor evidenţia în acest sens că "o nebunie neagră, pusese stăpânire pe 
tinerele creiere".48 Tinerii erau fanatizaţi în cultul asasinatului şi violenţei. 
Procesul "Decemvirilor" a început la 15 aprilie 1937; opt dintre ei au fost con
damnaţi la muncă silnică pe viaţă, printre care şi constănţeanul Ion 
Caratănase. 
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Până în 1936, atenţia pe care o acordase conducerea Mişcării legionare 
pentru atragerea muncitorimii în rândurile sale nu fusese una specială. 

Existaseră preocupări pe linia constituirii de cuiburi legionare în marile 
centre urbane, în unităţi industriale de diferite profile, încă din 1933, dar 
muncitorimea nu fusese până a tunci o categorie socio-profesională prioritară 
în strategia răspândiri legionarismului. 

Prima garnizoană muncitorească legionară din Dobrogea s-a constituit la 
Constanţa în acelaşi timp cu structuri similare din alte centre urbane 
(Bucureşti, Arad, Galaţi, Brăila). 

Cu referire la acţiunile în acea perioadă pentru dezvoltarea structurilor 
legionare la nivelul muncitorimii constănţene - liderul legionar local Eugen 
Teodorescu, devenit în vara lui 1 937 şeful CML Constanţa - afirma că s-a 
încercat, prin această iniţiativă punerea muncitorilor într-o poziţie de adver
sitate faţă de comunism, întrucât semnificaţia majoră a organizaţiei legionare 
era lupta împotriva comunismuluj49. 

Mediul din care provenea masa de muncitori atrasă spre Legiune, era, de 
regulă, cel rural, unde exista o rată importantă a şomajului neînregistrat. 
Fermitatea şi capacitatea lor superioară de organizare era menită acum să 
depăşească implicarea elementelor studenţeşti şi ţărăneşti în promovarea 
intereselor legionare. 

Pentru câştigarea acestei categorii sociale ideologii au introdus puncte 
specifice doleanţelor el în doctrina legionară: apărarea dreptului la muncă -
în conformitate cu capacitatea profesională particulară, dreptul la salariu 
suficient, dreptul la asistenţă medicală, dreptul la activitatea sindicală, drep
tul la profit, conform rezultatelor muncii50. 
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THE EVOLUTION OF THE "IRON-GUARDIST" MOMENT IN 
OOBRUDJA BETWEEN 1934-1936 

Abstract 

The year of 1934 was marked buy a stagnation in the process of creating -
in every socio-professional milieu existing in Dobruja - of more and more 
substantial legionary basis, process initiated in 1933. The main cause for it 
was the fact that the authorities acted towards strenghtening their fight 
against the legionary movement, taking into account the emergengy state 
declared after the assassination of the first liberal prime minister, I .  G. Duca. 

The next year (1935), on the contrary, being protected by the concessive 
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regime of King Carol II (who was interested to use the legionary element for 
a manoeuvre mass, in order to achive his autocratic goals), the legionary 
structures existing în Dobruja resumed their developing process. 

The fact that legionary movement succeded in being again legalized - by 
creating a new party, "Everything for the Country" -, it spureed the appeare
ance of new legionary structures in all the four ounties of Dobroja and also 
the development of the existing ones. The legionary regional structure of 
Dobruja - one of the 13th existing at the national levei, created in 1935 -, con
sisted in severa! legionary counties: Constanza, Tulcea, Durostor and 
Caliacra. 

The legionary propaganda, relying on human and material resources -
superior to those of the previous period -, was addresed to members of dif
ferent social and proffessional categories (e. g. high-school pupils, students, 
peasants, office workers, workers, intellectuals, military, clergymen) who 
chosed to join the legionary movement driven by the uncertainty and lack of 
expectations of their daily existence. This is the reason why they were using 
different techniques, such as: the legionary working camps - the one existing 
at Carmen Sylva being the most important of them -; the distribution of 
legionary propaganda works and leaflets; propaganda marches across 
dobrujan localities; specific training within the framework of the legionary 
nests. 

The strength of the nationalism and anti-communism promoted by 
dobrujan legionaries, between 1934-1936, the severe criticism directed by 
them against the democratic parliamentary regime had frequently made 
them resort to anarchical and violent means and acts, in order to accomplish 
the legionary political and social goals they were having in view. 

The fact that they had often come into conflict with the local authorities 
determined a climate of social and politica! tension - that was a lso characte
ristic to the other regions of the country -, which led to a severe undetermi
nation in people's confidence in the democratic regime and also the confi
dence of the dobrujan population regarding the ability and will of the local 
authorities to solve the crisis that Romania had come to at that time. 

238 

https://biblioteca-digitala.ro




